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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
 Εισαγωγή  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να 

εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο 

καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που 

θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, 

γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 

λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και 

είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα 

χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 

29η Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας.  

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας του 

Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων και εκπροσώπου του 

Δήμου. Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

σχολείου καθώς και από τη Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με κάθε 

πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους στον 

ιστότοπο του Νηπιαγωγείου, αμέσως μετά την έγκρισή του. Μια συνοπτική μορφή (με χρήση σχετικών 

εικόνων) διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλα τα νήπια του σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: 

της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των 

μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της    

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, 

έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 

συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών 

οργάνων του. 

 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Ταυτότητα 

Στο σχολείο μας λειτουργούν πέντε (5) πρωινά τμήματα και τρία (3) ολοήμερα καθώς και τμήμα 

πρωινής ζώνης. Πρόκειται για ένα αυτόνομο κτίριο, ευήλιο με μεγάλη αυλή. Διαθέτει 6 αίθουσες 

διδασκαλίας και μία μεγάλη κοινόχρηστη αίθουσα.  Το εσωτερικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου είναι 

καθαρό, καλαίσθητο, οικείο και προδιαθέτει θετικά τα παιδιά, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς.  

Όραμα 

Όραμά μας είναι ένα είναι ένα σχολείο το οποίο μέσα από ένα ευχάριστο και ζεστό κλίμα 

αλληλεπίδρασης προσφέρει στους μαθητές το πλαίσιο για να αποκτήσουν νέες γνώσεις που να 

συνδέονται με τα ενδιαφέροντα και τις ικανότητές τους, να αναπτύξουν στάσεις και δεξιότητες που 



συνδέονται με την υπευθυνότητα, την αλληλεγγύη, τη συνεργασία, το σεβασμό στη μοναδικότητα. Ένα 

σχολείο χαράς και δημιουργίας όπου κάθε μέλος του θα νιώθει μοναδικό και σημαντικό, θα 

αντιλαμβάνεται τη σχέση του με το περιβάλλον του (ανθρωπογενές και φυσικό) και θα νοιώθει ένας 

σημαντικός κρίκος της αλυσίδας. Σκοπός μας είναι οι μαθητές μας και οι μαθήτριές μας να υιοθετήσουν 

αξίες όπως η αλληλεγγύη, ο αλτρουισμός, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 

διαφορετικότητας, ο σεβασμός των συμφωνημένων κανόνων, η περιβαλλοντική συνείδηση. Επιδιώκουμε 

μέσα από τη δημιουργική συμμετοχή των μαθητών/-τριών και την ενεργή συμμετοχή όλων 

εκπαιδευτικών του σχολείου, τον προσανατολισμό του σχολείου προς μια κοινότητα μάθησης και 

πρακτικής που θέτει στο κέντρο του ενδιαφέροντος τον μαθητή και τις ανάγκες του. Υιοθετούμε  

σύγχρονες παιδαγωγικές μεθόδους και τεχνικές, ομαδοσυνεργατικές, ενεργητικές, διερευνητικές, 

δημιουργικές και καινοτόμες, ώστε να ανταποκριθούμε στις διαφορετικές μαθησιακές ανάγκες, στα 

διαφορετικά μαθησιακά στυλ και στα διαφορετικά ενδιαφέροντα των μαθητών μας.  

Παράλληλα δίνουμε έμφαση στη μοναδικότητα του κάθε παιδιού, ενδυναμώνοντάς τα για να 

συνειδητοποιήσουν τη δύναμη που κρύβουν μέσα τους και να εξελιχθούν σε ενεργούς πολίτες που 

αναλαμβάνουν δράση. Μότο μας είναι η ρήση του Ν. Καζαντάκη «Ν’ αγαπάς την ευθύνη! Να λες εγώ 

μονάχος μου θα σώσω τον κόσμο!». 

Αφουγκραζόμαστε τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας και καλλιεργούμε αφενός τις 

απαραίτητες δεξιότητες του 21ου αιώνα όπως συνεργασία, επικοινωνία, κριτική σκέψη, δημιουργικότητα 

και αφετέρου θέτουμε τις βάσεις για την ανάπτυξη του ψηφιακού και πληροφορικού γραμματισμού και 

βέβαια της δεοντολογικής συμπεριφοράς στο διαδίκτυο (netiquette). Επίσης, οι καινοτομίες όπως η 

εκπαιδευτική ρομποτική και η εκπαίδευση STEM κατέχουν σημαντική θέση στο σχολείο μας. 

Ένας άλλος σημαντικός πυλώνας του οράματός μας είναι η αγαστή και αρμονική συνεργασία με τους 

γονείς. Θεωρούμε τους γονείς σημαντικούς εταίρους στην επίτευξη κοινών υψηλών στόχων και στην 

εύρυθμη λειτουργία του σχολείου μας, συνοδοιπόρους στην πορεία προς την αειφορία και στην 

συμπεριληπτική εκπαίδευση. Φροντίζουμε πάνω απ’ όλα το καλό σχολικό κλίμα, τις άριστες σχέσεις, την 

συναισθηματική εγγύτητα όλων και την αλληλεγγύη ως βάση των σχέσεών μας. 

 

 

 Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, 

μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που 

προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες 

βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότητά 

τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες 

έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα 

αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η 

συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή 

της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική 

συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της 

δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 



εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 

μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

 

 Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου  

I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και του 

ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η 

έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του 

ΥΠΑΙΘΑ.  

Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και 

παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Για το σχολικό έτος 2024-2025 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το ολοήμερο 

πρόγραμμα και είναι προαιρετική). 

o Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00 π.μ. 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30 π.μ. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 μ.μ. 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00 μ.μ. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00 μ.μ. 

Οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι/ες 

προσέρχονται με καθυστέρηση παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο και 

εισέρχονται στην τάξη τους, μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας. 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων, 

χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου 

(π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να παραλάβει το παιδί 

του/της, εφόσον αυτό είναι ανήλικο, και το παραλαμβάνει αφού πρώτα ενυπόγραφα δηλώσει ενώπιον 

της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται.  

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή προσαρμογή των 

μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες 

δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017). Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου 

εργασίας σε απογευματινές ώρες έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία 

ενημερώνονται η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών και η Διευθύντρια Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 

10 Π.Δ. 79/2017). 

Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση μαθητών/τριών 

για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν προσκόμισης 

σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω 

απουσίας καθώς και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη βεβαίωση 



όσο και ο φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι 

δημόσιοι φορείς (184795/Δ1/30-10-2017 Εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.). 

 

II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30. Η ώρα 

προσέλευσης για την Πρωινή Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 07:45 έως 08:00. 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 

σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού 

του σχολείου. 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 

προγράμματος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 8:30 ώστε να μην 

παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξη του 

ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου 

(π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει 

το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν 

κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 

μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει 

σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση). 

Οι εκπαιδευτικοί των νηπιαγωγείων παραλαμβάνουν τους μαθητές στην είσοδο της/των 

τάξης/τάξεων του νηπιαγωγείου και οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της 

προσέλευσης των νηπίων/ προνηπίων δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στο χώρο του σχολείου κανείς 

εκτός των μαθητών και των εκπαιδευτικών. Πριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται 

κοινή προσευχή των νηπίων-προνηπίων και του διδακτικού προσωπικού. Η συμμετοχή των μαθητών 

άλλου δόγματος στην κοινή προσευχή δεν είναι υποχρεωτική. Η ασφαλής προσέλευση και 

αποχώρηση των μαθητών του νηπιαγωγείου γίνεται με ευθύνη των γονέων / κηδεμόνων, οι οποίοι 

έχουν υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση όπου αναφέρονται τα πρόσωπα που συνοδεύουν τους 

μαθητές. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, 

παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 

αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την 

ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη 

λειτουργία της σχολικής μονάδας. Μετά την παραλαβή των παιδιών τους κατά τη λήξη των πρωινών 

τμημάτων (13:00 μ.μ.), γονείς και παιδιά αποχωρούν από τον προαύλιο χώρο του σχολείου και δεν 

παραμένουν σε αυτόν. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να 

τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση 

γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

 

 

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του 

ΥΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Διευθύντριας του 

Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας 

Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 



 

 

Για τα συστεγαζόμενα νηπιαγωγεία ισχύουν οι διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. 

Ειδικότερα: 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση την με 

αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670/2016, τ. Β΄) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του 

άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (A’ 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 ( Α΄ 

142), τα άρθρα 52 & 53 και τις παρ. 3 & 4 του άρθρου 54 του ν. 4807/2021(Α΄96). 

Σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96) εισήχθη στο πρόγραμμα σπουδών και στο 

Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών μονάδων υποχρεωτικής εκπαίδευσης η 

διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». Μέσα από την υλοποίηση αυτών στοχεύουμε στην 

καλλιέργεια των Δεξιοτήτων του 21ου αιώνα: α. δεξιότητες μάθησης (κριτική σκέψη, δημιουργικότητα, 

συνεργασία και επικοινωνία) , β. δεξιότητες ψηφιακού εγγραμματισμού) και γ. δεξιότητες ζωής (ευελιξία, 

ηγεσία, ανάληψη πρωτοβουλίας και παραγωγικότητα).  Επίσης στην καλλιέργεια δεξιότητων ζωής 

(κοινωνικής ζωής, κοινωνικής ενσυναίσθησης, διαμεσολάβησης, υπευθυνότητα)  δεξιοτήτων της 

τεχνολογίας και δεξιότητων του νου (στρατηγική σκέψη, πλάγια σκέψη, υπολογιστική σκέψη, επίλυση 

προβλημάτων. Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο υποχρεωτικό 

πρόγραμμα των νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δημιουργική ενασχόληση των μαθητών/τριών με 

την αγγλική γλώσσα μέσω της οργάνωσης και υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων 

οι μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία 

του/της νηπιαγωγού. Η διάρκεια ενασχόλησης των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα ορίζεται στις 

δύο ώρες εβδομαδιαίως για κάθε τμήμα. 

 

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή  

Ι. Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από 

τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από τη 

Διευθύντρια που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και 

μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών. 

Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση 

των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

Στην περίπτωση ελλιπούς φοίτησης ενημερώνονται αρχικά οι γονείς του παιδιού και αν δεν 

υπάρξει βελτίωση στη φοίτηση ενημερώνεται ο/η  Διευθυντής/Διευθύντρια Εκπαίδευσης και η 

Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών. Σε περίπτωση που οι απουσίες υπερβούν τις 100, 

ακολουθούνται οι  νόμιμες ενέργειες που προβλέπουν παρακολούθηση της ίδιας τάξης: «Αν οι 

απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση 

φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, 

που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη 

περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο». 

Σχετικά με την χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής από τους εκπαιδευτικούς ισχύει η εγκύκλιος του 

ΥΠΑΙΘΑ (αρ. Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010) σύμφωνα με την οποία οι εκπαιδευτικοί δεν 

υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές και φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν 

με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου 

https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio
https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio


ασθένειες των μαθητών (εφηβικός σακχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) αλλά και σε 

εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να παράσχει τις 

στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους μαθητές του σχολείου του. 

 Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες 

των μαθητών, οφείλουν να αιτούνται την άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου 

να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, 

ώστε να τη χορηγήσουν. Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών, η Δ/νση οφείλει μόνο να 

καλεί το ΕΚΑΒ (166) για διακομιδή του/της μαθητή/τριας, ενώ ταυτόχρονα ενημερώνουν τους γονείς 

του. 

 

II. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία 

του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου 

αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει 

φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, 

όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων 

είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί 

Κανένας ενήλικας δεν έχει  δικαίωμα να νουθετεί,  να επιπλήττει  ή να τιμωρεί ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ 

στον χώρο του σχολείου. Οι γονείς πρέπει να συζητούν όποιο θέμα ανακύπτει αρχικά με την 

υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη συνέχεια – αν δεν επιλυθεί- με τη Διευθύντρια. 

 

Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις 

μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου.Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -

αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο 

μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και 

κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 

οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου 

αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και 

παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, 

αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή 

και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι 

ενήλικος/η. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια 

που είναι ενήλικος/η ή τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα 

αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. 

Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η 

Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει 

να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την 

πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη 

σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική 

δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή 

στους γονείς/κηδεμόνες του/της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το 

ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, 

ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την 

αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 



4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία 

είσπραξής της. 

 

III. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 

καθοριστεί για κάθε τάξη,  με χωρισμένα τα τμήματα στην μπροστινή και στην πίσω αυλή όπως έχει 

οριστεί από την     αρχή της σχολικής χρονιάς στο σχετικό πρακτικό ώστε να αποφεύγεται ο 

συνωστισμός και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές 

παραμένουν στην τάξη και απασχολούνται στις γωνιές-κέντρα μάθησης ή τον κοινόχρηστο εσωτερικό 

χώρο. 

Με τη λήξη του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στους προκαθορισμένους χώρους 

συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαμβάνουν οι  εκπαιδευτικοί με τους οποίους έχουν 

μάθημα και τους συνοδεύουν στην αίθουσα διδασκαλίας. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και οι 

μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 

αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 

παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα 

κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

Στο διάλλειμα στην αυλή η επιτήρηση των νηπίων γίνεται από τις εκπαιδευτικούς που έχουν 

εφημερία. Σε περίπτωση κακοκαιρίας που οι μαθητές παραμένουν στην τάξη η επιτήρηση των νηπίων 

γίνεται από τις εκπαιδευτικούς που διδάσκουν τη συγκεκριμένη ώρα στο τμήμα.  

 

IV. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη μάθηση, 

την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και 

συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του 

σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους/ίδιες και τις εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το 

δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν και 

να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την 

υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

Η Διευθύντρια  

• Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων/διδασκουσών 

και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους 

εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου. 

• Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις αρμοδιότητες του 

Συλλόγου Διδασκόντων. 

• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση τους 

στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

• Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων 

του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 



μαθητών/μαθητριών. 

 

• Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη αρμονικών 

σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι εκπαιδευτικοί 

• Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 

προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την 

καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

• Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας 

σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 

μαθητών/μαθητριών. 

• Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και 

εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

• Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 

επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη 

φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

• Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν παιδεία 

διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

• Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές 

ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

• Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 

αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το 

πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

• Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 

μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

• Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την 

καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

• Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω 

των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 

οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της 

αυτοεπιμόρφωσης. 

 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

• Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 

συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά 

τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

• Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για την 



υλική περιουσία του σχολείου. 

 

• Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 

αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, 

ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στη Διευθύντρια του  Νηπιαγωγείου. 

• Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου 

ακολουθούν τις συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 

 

Γονείς και κηδεμόνες 

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν σε 

περίπτωση απουσίας του. 

- Διαβάζουν προσεκτικά τον Εσωτερικό Κανονισμό του σχολείου και φροντίζουν για την τήρηση των 

προβλεπόμενων. 

- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να ενημερώνονται για 

θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 

Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα 

που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, 

θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη 

φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

-  Σύμφωνα με το άρθρο 33 του Ν.5090/2024 περί «Διατάραξη της λειτουργίας υπηρεσίας νοσηλευτικών 

ιδρυμάτων και χώρων πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης - Προσθήκη παρ. 4 και 5 στο 

άρθρο 168 του Ποινικού Κώδικα», όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του 

εκπαιδευτικού προσωπικού, εργαζομένων, υπαλλήλων ή μαθητών διαταράσσει τη λειτουργία του, 

τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός (1) έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη 

συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας, με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο (2) ετών και χρηματική 

ποινή. 

 

VI. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 

γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τη Διευθύντρια της 

σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών, προκειμένου 

να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος.  

Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του 

σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές και 

συναισθηματικές ποινές δεν επιτρέπονται και η κάθε κατάσταση αντιμετωπίζεται με τα κατάλληλα 

παιδαγωγικά μέσα, διερευνώντας τα αίτια της συμπεριφοράς των μαθητών/τριών, συνεργαζόμενοι 

αρχικά με τη Διεύθυνση του σχολείου και τους γονείς τους και στη συνέχεια με τους ειδικούς 



(Συμβούλους Εκπαίδευσης) αλλά και με τα αρμόδια όργανα εάν παραστεί ανάγκη (πχ. ΚΕΔΑΣΥ). Σε 

κάθε περίπτωση στοχεύουμε στην πρόληψη και την αντιμετώπιση καταστάσεων, αλλά όταν χρειαστεί 

ακολουθούνται κατάλληλα αντισταθμιστικά προγράμματα εξατομικευμένα για κάθε μαθητή/τρια. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες να 

συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη 

των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της 

μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού 

κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της 

ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των 

παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 

επιβεβλημένη. 

 

 

Δράσεις για την πρόληψη της σχολικής βίας 

 

Η Διευθύντρια και ο Σύλλογος των Διδασκόντων έχουν συγκροτήσει κανονισμό για την πρόληψη της 

σχολικής βίας που αφορά: 

• Εξηγούμε στους μαθητές την έννοια και το περιεχόμενο των Δικαιωμάτων του Παιδιού   

• Βοηθούμε τους μαθητές στην επικοινωνία και στη συνδιαμόρφωση κανόνων. Δημιουργία του 

σχολικού κανονισμού με την ενεργή συμμετοχή εκπαιδευτικών και μαθητών που να συνοψίζει και 

να εξειδικεύει τους βασικούς κανόνες συμπεριφοράς, τους τρόπους επίλυσης διαφορών και 

διαφύλαξης της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου.  

• Στην κάθε τάξη, με ευθύνη του υπεύθυνου εκπαιδευτικού,  γίνεται στο ξεκίνημα της χρονιάς μια 

συζήτηση με τους μαθητές για τις βασικές αρχές που διέπουν τις σχέσεις τους, τους στόχους τους 

και τους τρόπους επίλυσης τυχόν διαφορών, διαφωνιών, εντάσεων, παρενοχλήσεων, κ.λπ. Από τη 

συζήτηση αυτή μπορεί να προκύπτει ένα «Συμβόλαιο Σχολικής Τάξης», που θα αναρτάται στον 

τοίχο, ώστε να γίνεται επίκληση αυτού, όποτε παρουσιάζεται κάποιο πρόβλημα.  

• Καθιερώνονται πρακτικές ανοικτών συζητήσεων, για θέματα που δημιουργούν προβληματισμό, 

στις οποίες ακούγονται και γίνονται σεβαστές οι απόψεις όλων των μερών και επιδιώκεται από 

κοινού η εξεύρεση λύσεων που ικανοποιεί το αίσθημα δικαίου.  

• Οι εκπαιδευτικοί δείχνουν πραγματικό ενδιαφέρον  σε όσα ζητήματα απασχολούν τους μαθητές 

τους,  εξηγούν τις συνέπειες των βλαπτικών συμπεριφορών, είναι διαθέσιμοι για ατομική 

επικοινωνία, όταν κάποιοι μαθητές θέλουν να μοιραστούν μαζί τους ένα προβληματισμό τους, σε 

περιβάλλον που να προστατεύει την ιδιωτικότητα και το απόρρητο.  

• Οι εκπαιδευτικοί διατηρούν διακριτική επικοινωνία και συνεργασία με τους γονείς των μαθητών, 

ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητά τους, όχι μόνο ως προς την μαθησιακή πρόοδό τους, 

αλλά και ως προς την γενικότερη ψυχοσυναισθηματική κατάσταση και εξέλιξή τους, 

συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς για την τήρηση κοινών κανόνων, την 

καλλιέργεια θετικού κλίματος στο σχολείο.  

• Γενικότερα, σε περιπτώσεις που συμπεριφορές μαθητών προβληματίζουν τους εκπαιδευτικούς,  

ζητείται η συνδρομή  των αρμοδίων Σ.Ε. – Κ.Ε.ΔΑ.ΣΥ. και Σ.Ε. Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης.  

Για την πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού και την αντιμετώπισή του το νηπιαγωγείο μας εφαρμόζει  

συγκεκριμένες δράσεις, οι οποίες περιγράφονται παρακάτω:  

✓ Καλλιέργεια κλίματος αποδοχής και φιλίας: Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να δείχνουν σεβασμό και 



ευγένεια στους συμμαθητές τους μέσα από παιχνίδια συνεργασίας και δραστηριότητες που 

προωθούν τη φιλία αλλά και μέσα από τις καθημερινές καταστάσεις στο νηπιαγωγείο.  

✓ Εκπαίδευση συναισθηματικής νοημοσύνης: Αφορά την αναγνώριση και έκφραση των 

συναισθημάτων τους, όπως και των άλλων, μέσω παραμυθιών, κουκλοθέατρου ή δραματικών 

παιχνιδιών. 

✓ Καλλιέργεια ενσυναίσθησης: Μέσα από παιχνίδια ρόλων και παραμύθια που αφορούν 

καταστάσεις εκφοβισμού, βοηθάμε τα παιδιά να κατανοήσουν καλύτερα τις συνέπειες τέτοιων 

πράξεων και πώς να τις αποφεύγουν. 

✓ Διδασκαλία επίλυσης συγκρούσεων: Διδάσκουμε στα παιδιά απλές στρατηγικές για να επιλύουν 

διαφωνίες ειρηνικά, όπως το να ζητούν συγγνώμη, να μοιράζονται, να μην αρπάζουν και να 

περιμένουν τη σειρά τους, να ζητούν από τον άλλον/άλλη να σταματήσει μια συμπεριφορά που 

τους/τις ενοχλεί αλλά και να μιλούν και να ζητούν τη βοήθεια της εκπαιδευτικού όταν η όχληση 

συνεχίζει.  

✓ Παρακολούθηση και καθοδήγηση από τους εκπαιδευτικούς: Οι εκπαιδευτικοί παρατηρούν 

συνεχώς τις αλληλεπιδράσεις των παιδιών και να παρεμβαίνουν άμεσα όταν παρατηρούν 

συμπεριφορές που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε εκφοβισμό. 

✓ Ενεργοποίηση των γονέων: Ενημερώνουμε τους γονείς για τον σχολικό εκφοβισμό, την πολιτική 

του σχολείου κατά του εκφοβισμού και ζητούμε τη συνεργασία τους για να δημιουργηθεί ένας 

ασφαλής χώρος για όλα τα παιδιά. 

✓ Ενίσχυση της θετικής συμπεριφοράς: Επιβραβεύουμε τα παιδιά όταν δείχνουν θετική 

συμπεριφορά προς τους άλλους, όπως να μοιράζονται ή να βοηθούν έναν φίλο που έχει δυσκολία. 

✓ Δημιουργία ομάδων συνεργασίας: Οργανώνουμε δραστηριότητες όπου τα παιδιά συνεργάζονται 

μεταξύ τους σε διαφορετικές ομάδες κάθε φορά, ενισχύοντας την αίσθηση της ομάδας και 

μειώνοντας τις πιθανότητες αποκλεισμού. 

✓ Χρησιμοποιούνται βιβλία-παραμύθια κατά του σχολικού εκφοβισμού για συζήτηση και 

δραματοποίηση όπως "Η Μόνα σε καινούριο σχολείο", η "Η Λούλα η χελώνα κάνει bullying" και  

"Το παπάκι που δεν του άρεσαν τα νερά". 

✓ Συμμετέχουμε στο Δίκτυο Σχολικής Διαμεσολάβησης και στη δράση «Σπάω τη Σιωπή». 

✓ Συμμετέχουμε στην Ημέρα κατά της σχολικής βίας με ηχογράφηση μηνυμάτων κατά της βίας και 

δημιουργία podcast το οποίο θα μεταδοθεί από το τοπικό ραδιόφωνο. Επίσης, κάθε τμήμα 

δημιουργεί ένα ομαδικό έργο (αφίσα, ποίημα, τραγούδι, παραμύθι) σχετικό με το θέμα και με 

αυτά θα δημιουργήσουμε ένα βίντεο το οποίο θα αναρτηθεί  στο ιστολόγιο του σχολείου. 

✓ Συμμετοχή στη δράση «ΜΙΛΑ ΤΩΡΑ»  από «Το χαμόγελο του παιδιού». 

✓ Πρόσκληση σε συγγραφέα για παρουσίαση παραμυθιού σχετικού με τον σχολικό εκφοβισμό 

στους μαθητές με αλληλεπίδραση ερωτήσεων (δια ζώσης ή εξ αποστάσεως). 

✓ Δημιουργία ψηφιακού βιβλίου/αφίσας/παρουσίασης με παρουσίαση του συνόλου των δράσεων 

κατά της βίας και ανάρτηση στο ιστολόγιο του σχολείου. 

 

 

VII Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο 

Το σχολείο μας συμμετέχει σε: 

• Προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων: αφορούν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, την 

Αγωγή Υγεία καθώς και προγράμματα πολιτιστικά. 

• Ευρωπαϊκά προγράμματα e-twinning: πρόκειται για προγράμματα συνεργασίας και 

αδελφοποίησης με ευρωπαϊκά σχολεία με τα οποία υλοποιούμε κοινές δράσεις 

https://www.etwinning.net/el/pub/index.htm 

https://www.etwinning.net/el/pub/index.htm


 

 

• Προγράμματα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού: Ντετέκτιβ Κλίματος 

• Διεθνές Πρόγραμμα: Global School Alliance 

• Συμμετοχή στο πρόγραμμα: Let’s Do it Greece. 

• Διαγωνισμό Εκπαιδευτικής Ρομποτικής https://wrohellas.gr/ 

• Πρόγραμμα υιοθεσίας ευχής “Make a Wish”: υιοθετούμε την ευχή ενός  παιδιού που νοσεί από 

σοβαρή ασθένεια και συνεισφέρομε στην εκπλήρωσή της  https://makeawish.gr/ 

• Πρόγραμμα ανακύκλωσης “Follow Green”: ανακυκλώνουμε στο σχολείο μας και μαζεύουμε 

πόντους https://www.followgreen.gr/ioannina/contest# 

• Διεθνές Πρόγραμμα «Οικολογικά Σχολεία»: Στόχος του προγράμματος είναι η 

ευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση και η αλλαγή στάσης των μαθητών/τριών σε θέματα που 

αφορούν το περιβάλλον, μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων, στο 

σχεδιασμό και στην εφαρμογή των δράσεων, ώστε τα σχολεία να γίνουν κοινότητες αειφορικής 

συμβίωσης σε παιδαγωγικό αλλά και πρακτικό επίπεδο.  

• Εβδομάδα “Code Week”: Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Προγραμματισμού είναι μία γιορτή 

δημιουργίας με κώδικα, που στοχεύει να φέρει βασικές δεξιότητες προγραμματισμού, 

καλλιέργεια υπολογιστικής σκέψης και ψηφιακό γραμματισμό σε όλους με έναν διασκεδαστικό 

και ευφάνταστο τρόπο. 

• Συμμετοχή στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Bravo Schools. 

• Ημέρα Ασφαλούς διαδικτύου “SafeInternetDay”: Η Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου 

διοργανώνεται κάθε χρόνο από το δίκτυο Insafe/INHOPE με την υποστήριξη της Κομισιόν, με 

σκοπό να προωθήσει την ασφαλή και θετική χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας, ιδιαίτερα 

ανάμεσα σε παιδιά και νέους ανθρώπους. 

• Εθελοντική δράση προσφοράς αγαθών του «Χαμόγελου του Παιδιού», εθελοντικές δράσεις 

προσφοράς σε συνεργασία με το Κοινωνικό Παντοπωλείο και τα συσσίτια εκκλησιών και 

πλαστικών καπακιών για την αγορά αναπηρικού αμαξιδίου. 

• Εκπαιδευτικές επισκέψεις, ενδοσχολικές δράσεις σε συνεργασία με φορείς (ΚEΠΕA ΚΟΝΙΤΣΑΣ, 

ΚEΠΕA ΠΡΑΜΑΝΤΩΝ, κ.λ.π.)  

• Συμμετοχή σε διαγωνισμούς εικαστικών δημιουργιών. 

• Διασχολικό πρόγραμμα ομαλής μετάβασης από το Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό. 

• Συμμετοχή στην Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού με οργανωμένες δράσεις από 

εκπαιδευτικό Φυσικής Αγωγής  

• Επισκέψεις σε Μουσεία 

• Θεατρική παράσταση 

• Συμμετοχή σε διαγωνισμούς 

• Συμμετοχή στο Διεθνές Δίκτυο Εκπαίδευσης για την Αειφορία «Από τη Μυθολογία στο Διάστημα 

– Myth2space» 

 

Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά 

προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή 

με τον τρόπο αυτό αισθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, 

τα ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. 

 

 

https://wrohellas.gr/
https://www.nationalcoalition.gov.gr/eyropaiki-evdomada-programmatismoy/


 
 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

Το σχολείο μας για την τρέχουσα χρονιά θα υλοποιήσει τα εξής εργαστήρια: 

 
1ο ΔΙΜΗΝΟ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΑ 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 
 
ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 

ΚΥΚΛΟΣ 

Ενδιαφέρομαι 
και ενεργώ- 
Κοινωνική 

συναίσθηση και 
ευθύνη 

Ενδιαφέρομαι και 
ενεργώ- 

Κοινωνική 
συναίσθηση και 

ευθύνη 

Ενδιαφέρομαι 
και ενεργώ- 
Κοινωνική 
συναίσθηση και 
ευθύνη 

 
Ζω καλύτερα- Ευ 

ζην 

Ενδιαφέρομαι 
και ενεργώ- 
Κοινωνική 
συναίσθηση και 
ευθύνη 

ΥΠΟΘΕΜΑΤΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΥΓΕΙΑ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΥΓΕΙΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ 

ΑΣΚΗΣΗ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Κι αν ήμουν 
εγώ; 

Κι αν ήμουν 
εγώ; 

Η οικογένεια 
δεν     έχει 
αριθμητική, 
είναι απλώς 

μοναδική 

 Ο Ρούλης ο 
Τροφούλης και η 
περιπέτειά του στον 
κόσμο της υγιεινής 
διατροφής 

Κι αν ήμουν εγώ; 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ- 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ- 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ- 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ- 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

 
 
 

2ο ΔΙΜΗΝΟ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΑ 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 
 
ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 

ΚΥΚΛΟΣ 

Ζω καλύτερα- 
Ευ ζην 

Ζω καλύτερα- 
Ευ ζην 

 

Ζω καλύτερα- Ευ 
ζην 

 
 

Φροντίζω το 
περιβάλλον 

Ζω καλύτερα- Ευ 
ζην 

ΥΠΟΘΕΜΑΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ 

ΥΓΕΙΑ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ 

ΥΓΕΙΑ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

ΥΓΕΙΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ 

 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Το Παπάκι 
Πάει 

Το Παπάκι 
Πάει 

 Δε μαλώνω, δε 
μαλώνω, αγκαλιά 
μεγάλη απλώνω! 

 

Κύκλος είναι και 
γυρίζει 

Το Παπάκι Πάει 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ- 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ- 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ- 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ- 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ- 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 

 
 
 

3ο ΔΙΜΗΝΟ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΑ 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 
 
ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 

ΚΥΚΛΟΣ 

Δημιουργώ και 
καινοτομώ- 

Δημιουργική 
σκέψη και 

π)ρωτοβουλία 

Δημιουργώ και 
καινοτομώ- 

Δημιουργική 
σκέψη και 

π)ρωτοβουλία 

Δημιουργώ και 
καινοτομώ- 
Δημιουργική 
σκέψη και 
π)ρωτοβουλία 

Ενδιαφέρομαι και 
ενεργώ- Κοινωνική 

συναίσθηση και 
ευθύνη 

Δημιουργώ και 
καινοτομώ- 
Δημιουργική 
σκέψη και 
π)ρωτοβουλία 

ΥΠΟΘΕΜΑΤΙΚΗ STEM- 
Εκπαιδευτική  
Ρομποτική 

STEM- 
Εκπαιδευτική 

Ρομποτική 

STEM- 
Εκπαιδευτική 

Ρομποτική 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

STEM- 
Εκπαιδευτική 
Ρομποτική 

 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

STEAM και η ΓΗ 
γυρίζει.... 

Μικροί 
Μετεωρολόγοι 

Μικροί 
Μετεωρολ
όγοι 

Έχω κι εγώ 
δικαίωμα – Είμαι 
παιδί 

STEAM και η ΓΗ 
γυρίζει.... 



ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - 

ΜΑΡΤΙΟΣ 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 
- ΜΑΡΤΙΟΣ 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - 
ΜΑΡΤΙΟΣ 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 
- ΜΑΡΤΙΟΣ 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - 
ΜΑΡΤΙΟΣ 

 
 
 

4ο ΔΙΜΗΝΟ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΑ 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 
 
ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 

ΚΥΚΛΟΣ 

Φροντίζω το 
περιβάλλον 

Φροντίζω το 
περιβάλλον 

Φροντίζω το 
περιβάλλον 

 
Δημιουργώ και 

καινοτομώ- 
Δημιουργική σκέψη 

και π)ρωτοβουλία 
 

Φροντίζω το 
περιβάλλον 

ΥΠΟΘΕΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

STEM- 
Εκπαιδευτική 
Ρομποτική 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Καλάθι του 
Πικνίκ (WWF 

Ελλάς) 

Νεροεξερευν
ητές…!  
(QUALITY NET 
FOUNDATION) 

Ομάδα δράσης 
για την 
προστασία των 
ζώων 

Εκπαιδευτική 
Ρομποτική μέσα 
από διαδρομές 
στους πλανήτες με 
τη βοήθεια του 
beebot. 

Καλάθι του Πικνίκ 
(WWF Ελλάς) 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ-
ΜΑΪΟΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-
ΜΑΪΟΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ- 
ΜΑΪΟΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-
ΜΑΪΟΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ 



 

VII Άλλα θέματα 

 

Προσωπικά δεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR),  ζητείται η γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη 

συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού που αφορούν τις δημιουργίες των 

παιδιών τους στο ιστολόγιο του σχολείου ή σε πλατφόρμες ευρωπαϊκών ή εθνικών 

προγραμμάτων, που αφορούν τις δημιουργίες των παιδιών τους. Στο ιστολόγιο του σχολείου 

υπάρχει σχετική ανάρτηση ενημέρωσης γονέων https://blogs.sch.gr/3nipioan/netiquette/.  

 

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 

εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 

δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το 

οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Ο/η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, βοηθά 

και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 

που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα (όπως να βάζουν 

το μπωλ στο ψυγείο, να τρώνε μόνα τους και να μαζεύουν το μπωλ και το κουταλοπήρουνο αφού 

έχουν φάει). Σε κάθε περίπτωση    δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν 

τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης.  

 

VIII Νέα Ψηφιακά Εργαλεία 

 

1. Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης: Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα 

έκδοσης Βεβαίωσης Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 

της Δημόσιας Διοίκησης https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-

school  

2. Ψηφιακή Πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων 

εκφοβισμού. Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί 

ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη 

συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την 

επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται 

συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση 

των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας 

(ν. 5029/2023 (Α’ 55)). Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των 

αναφορών για περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι ο 

Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας (1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από 

εκείνον για τον σκοπό αυτό. Σε κάθε Διεύθυνση Εκπαίδευσης συνιστάται τετραμελής «Ομάδα 

Δράσης για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Ενδοσχολικής Βίας και του Εκφοβισμού» η οποία 

https://blogs.sch.gr/3nipioan/netiquette/
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school


αποτελείται από: α) τον Διευθυντή Εκπαίδευσης, ο οποίος αναπληρώνεται από τον Προϊστάμενο 

του Τμήματος Εκπαιδευτικών Θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Εκπαίδευσης, β) έναν (1) Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης, με τον αναπληρωτή του, γ) έναν (1) ψυχολόγο σχολικής μονάδας ή Κέντρου 

Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) της Διεύθυνσης 

Εκπαίδευσης με τον αναπληρωτή του και δ) έναν (1) κοινωνικό λειτουργό σχολικής μονάδας ή 

ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με τον αναπληρωτή του. Οι αρμοδιότητες και τα 

καθήκοντα των υπεύθυνων αποδεκτών αναφορών στη σχολική μονάδα και των τετραμελών 

ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης ορίζονται στην υπ’ αριθμ.  36421/ΓΔ4/8-4-2024 Υ.Α. 

(Β’ 2177).  

3. Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να 

ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες των μαθητών/τριών 

(https://eschools.minedu.gov.gr/login) μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-Parents».  

 

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου  

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 

που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του 

παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και 

τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό της 

τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στη 

Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου. 

 

 

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

o Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος 

ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

Η ημέρα και ώρα επικοινωνίας για την κάθε εκπαιδευτικό είναι αναρτημένες στον πίνακα 

ανακοινώσεων του σχολείου ενώ δίνονται και εγγράφως στους γονείς/κηδεμόνες από την 

εκπαιδευτικό του τμήματος. Αναλυτικά η ημέρα και οι ώρες επικοινωνίας είναι: 

Κατσαρού Βασιλική: 1η Πέμπτη κάθε μήνα, 13:10-14:00  

Δάκα Σταυρούλα: 1η Τετάρτη κάθε μήνα, 13:10-14:00 

Κωλέττα Αλίκη: 1η Δευτέρα κάθε μήνα, 13:10-14:00 

Χατζηελευθερίου Αλεξάνδρα: 1η Tετάρτη κάθε μήνα, 13:10-14:00 

Δημητρίου Παρασκευή: 1η Πέμπτη κάθε μήνα, 13:10 - 14:00 

Τζιαμτζή Χριστίνα: 1η Δευτέρα κάθε μήνα, 12:10 - 13:00 

Κωνσταντινίδη Μάρθα: 1η Παρασκευή κάθε μήνα, 12:10-13:00 



Παππά Ιωάννα: 1η Παρασκευή κάθε μήνα, 12:10-13:00 

Παγώνα Αιμιλία: 1η Τρίτη κάθε μήνα, 12:10 - 13:00 

Πορίκη Γιαννούλα-Ρόζα: 1η Πέμπτη κάθε μήνα, 13:10 - 14:00 

Παπανικολάου Μαριάννα-Σωτηρία: 1η Δευτέρα κάθε μήνα, 13:10 - 14:00 

Σιόντη Βασιλεία: 1η Tρίτη κάθε μήνα, 13:10-14:00 

o Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

o Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

 

Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο 

πρώτος που ενημερώνεται σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας/ ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα 

πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο. 

 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. Οι γονείς επικοινωνούν 

με την εκπαιδευτικό από την προηγούμενη μέρα για την ώρα που θα τους δεχτεί για να μην 

συμπέσει να έρθουν όλοι ταυτόχρονα. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 

ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει 

τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο 

μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 

Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 

φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

 

III. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν η 

Διευθύντρια, τρεις εκπαιδευτικοί, εκπρόσωπος των γονέων και ο εκπρόσωπος της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και 

προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και 

στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της 

υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 

 

IV. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, 

Διευθύντριας,  Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − 

προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 

 



 

 Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους  

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι 

φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό 

ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 

εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων 

ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής 

μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου 

έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου 

δυναμικού του σχολείου: 

Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 

1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των 

γονέων και κηδεμόνων. 

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 

Στην κατεύθυνση αυτή, στο σχολείο μας έχει δημιουργηθεί μια Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Κρίσεων, με συμμετέχοντες τον Σύλλογο Διδασκόντων και επικεφαλής τη 

Διευθύντρια, ενώ αρχικώς έχει αναπτυχθεί ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την 

αντιμετώπιση κρίσεων. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 

Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής 

χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Η Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον 

Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 

αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουμε τους 

μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 

φαινομένων αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 

γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την 

παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Η σειρά εκκένωσης του σχολείου είναι: τμήμα Α1, Α3, Α2, Α4 και Α5. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 

οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 

αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘA, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

 

 

 



 

 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης  

Ως χώρος συγκέντρωσης έχει καθοριστεί για όλα τα τμήματα η μπροστινή αυλή του Νηπιαγωγείου. 

Η Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου ενημερώνει στην αρχή της χρονιάς όλους τους γονείς για τους 

χώρους καταφυγής. Οι μαθητές/τριες γνωρίζουν το χώρο όπου θα συγκεντρωθούν και τον τρόπο 

που θα γίνει αυτό γίνεται ύστερα από προγραμματισμένες ασκήσεις (τουλάχιστον 3) σε τακτά 

χρονικά διαστήματα.  

 

(ΚΑΤΟΨΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ) 

 

 
 

 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 

διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας τουλάχιστον τρεις φορές κατά τη 

διάρκεια του διδακτικού έτους. 

1η Άσκηση: 14 Οκτωβρίου 2024 

2η Άσκηση: 24 Ιανουαρίου 2025 

3η Άσκηση: 3 Απριλίου 2025 

 

 

 

 



 Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του  

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 

παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 

(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο 

σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του 

Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να 

πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, 

αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τη Διευθύντρια του σχολείου και τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών, καθώς και από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, 

σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα 

συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, 

έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου. 

 

 

Ιωάννινα, 8 Οκτωβρίου 2024 

Η Διευθύντρια 

 

 

 

Κατσαρού Βασιλική 
 

 

 
 

Εγκρίνεται 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών  

           (έχει την παιδαγωγική ευθύνη) 

 

 

 

 

 

Κωνσταντίνα Τάλλου 

 

Ημερομηνία:  

Ιωάννινα, 8/10/2024 

Η Διευθύντρια  Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

 

 

 

 

 

Μαρία  Ευαγγ. Γιαννακού 

 

Ημερομηνία:  

Ιωάννινα, 8/10/2024 
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